

建于清代光绪年间的老宅——

历经百年，诉说王家“光阴的故事”

□记者 郭敬雷 文/图/视频

在阜宁县羊寨镇大沙河北侧，静静地矗立着一座承载着厚重历史与文化底蕴的老宅——王家老宅。这座老宅宛如一位历经沧桑的老者，默默地诉说着往昔的故事，见证着岁月的变迁。



屋顶两端的蟠龙雕刻已不见。

老宅已有百年历史

走进王家老宅，首先映入眼帘的是那3间保存相对完好的主房。现年85岁的高贵英老人，依旧坚守在这片充满回忆的土地上，她的丈夫王士孚虽已离世，但老宅仿佛留存着他们一生的印记。

据《王氏家谱》记载，这座老宅始建于清末光绪八年（1882年），由当时做粮食生意且富甲一方的老太爷王介福精心打造。当年的规模应为三合院，房屋所用砖瓦都是从江南运回。可惜时光流转，左厢房已被拆除，右厢房还留存至今，即便如此，它也已走过142年的漫长岁月。

3间主房坐北朝南，墙体由青砖砌就，砌法上采用的是三顺一丁方式，使墙体结构稳固，外观整齐美观。那20厘米的厚度，不仅彰显当年建造者对房屋质量的严苛要求，更赋予了老宅隔热保温的独特性能。虽原有的大门已消失不见，但门墙两侧的门洞依旧存在。门楣之上，“鱼跃龙门”的图案虽历经风雨侵蚀，却依然清晰可辨，仿佛诉说着家族对美好生活的向往与追求。

建筑具有清代风格

3间主房和西厢房的屋顶，都是悬山顶设计。屋顶两端悬挑出山墙之外，恰似飞鸟展翅，造型轻盈活泼。“这种独特的设计，有效保护了山墙免受风雨的侵袭，使其历经百年而不倒。”阜宁县国土资源局羊寨分局工作人员李国华说。汤小莉是高贵英老人的儿媳，她说之前屋顶两端曾雕有蟠龙，为老宅增添几分威严与神秘。

屋顶之上，小青瓦相互搭接，排列紧密，形成一道道整齐有序的瓦垄。瓦垄的走向与屋顶坡面的坡度完美契合，每当下雨之时，雨水便会顺着瓦垄迅速滑落，有效防止屋顶积水渗漏，确保屋内的干爽与舒适。

踏入3间主房屋内，便能看到其独特的穿斗式木构架结构。这种由柱、梁、枋、檩等木构件巧妙组成的框架，是清代苏北农村建房的典型特色。它犹如老宅的骨骼，稳稳地承载着屋顶和上

层建筑的重量。其最大的优势在于能够创造出较大的空间跨度，让房屋内部显得宽敞明亮。同时，这种结构在施工和维修方面也极为便利，即便遭遇地震等自然灾害，也能展现良好的抗震性能，为居住者提供安全的庇护。

县级老建筑保护单位

“婆婆年纪大了，一个人在家不放心。”汤小莉的丈夫是名小学老师，孩子已经上大学的她就在老家陪伴婆婆高贵英。“东、西卧室的上面是阁楼，我住的东卧室上面的阁楼地板被拆了，西阁楼还很完整，前几年西阁楼里面有一张古床，但一直没人睡，也被拆了。”汤小莉指着西阁楼的一堆木板告诉记者，她说现在西阁楼的木梯也是后来修建的，原配的木梯已经没有了。西卧室的房门是原配的，门板有5厘米厚，显得厚重，有历史感。

在主房与西厢房中间，有两间20世纪四五十年代砌的瓦房。西厢房也因为长年无人居住，变成了杂物间。“墙体的青砖、瓦的连接处，都是用糯米汤搅拌泥沙砌成的，经历了100多年，墙体和屋顶基本保存完好。”高贵英说。

主房的前方被后人砌了一间厨房，之前有一棵直径80厘米、高十几米的石榴树。“十几年前，被苏南的一位商人买走了。”汤小莉说，树卖了之后家人很后悔，就又买了一棵石榴树苗植上，从2023年开始，新植的石榴树开始结果了。

老宅的前面就是大沙河。在清代，这条河通向射阳河而四通八达，王家的老太爷王介福依靠这条大沙河做起粮食生意。1951年，大沙河的东面修建苏北灌溉总渠，才与射阳河断开而停了大船的航行。

经过百年，王家老宅见证了几代人的悲欢离合。在后人砌的院墙门外，有一块悬挂的“阜宁县老建筑保护单位”的牌子，被攀在院墙上的豌豆藤所覆盖。微风拂过，豌豆叶传出沙沙声响，好似诉说着老宅悠久的历史故事。



扫码看视频

阜宁

转业军人安置“回头看”

盐城晚报讯 12月17日，记者从阜宁县退役军人事务局获悉，该局在近期派出工作组，集中开展2024年度转业军人安置“回头看”工作，着力做好转业军人移交安置后续服务，确保安置政策落到实处。

此次“回头看”活动通过上门走访、集中座谈、电话回访等方式，全面了解转业军人在安置后的合同签订、待遇保障及工作状态等情况。对于待遇尚未落实到位的，及时督促相关单位加快解决。“报到当天，单位就与我签订了无固定期限劳动合同，享受同等条件工作人员待遇，工作很顺利也很顺心，感谢你们持续的关心和关爱。”在江苏农村商业银行阜宁支行工作的转业军人郭海强，高兴地对工作组工作人员说。

赵建 记者 郭敬雷

盐都

一家庭感恩爱捐万元善款

盐城晚报讯 “我家自愿再次向区红十字会博爱救助金捐1万元劳动收入，定向用于救助白血病儿童，敬请你们收下。”12月17日下午，一名30多岁的男子来到盐都区红十字会，掏出一沓现金对工作人员说。

盐都区红十字会工作人员周莹莹感觉这名青年人很眼熟，经确认是盐都区台创园的一名王姓爱心人士。从前年开始，王先生每年到盐都区红十字会捐款。

2019年3月，王先生年仅5岁的女儿确诊患上急性髓系白血病，当时全家人感觉天要塌下来了。幸运的是，其女儿于当年7月通过中华骨髓库成功配型，可以进行造血干细胞移植手术。面对巨额医疗费，家里多方筹措还是有缺口。同年12月，获悉他家情况后，盐都区红十字会积极牵线，依照程序为他女儿申请中国红十字基金会小天使基金资助。2020年8月，王先生收到中国红十字基金会5万元医疗资助金。

术后，女儿恢复较好，家庭回归正常轨道，他和妻子勤奋工作，经济状况也很快好转。“我家有困难时，社会各界尤其是红十字会，给予了很大帮助。现在，家里情况好多了，有一定经济能力了，当然也要帮助他人。”王先生质朴地表达意愿，“感恩爱，自当传递爱。我们愿意以个人微薄之力汇聚成为社会之大爱，共建共享更加温暖的未来。” 王金海 记者 陆荣春

公 告

因预安排检修于12月27日9:00至15:00，110kV景盛变10kV景尚线影响用户：无。110kV景盛变10kV景铂线影响用户：无。110kV保税变10kV保高线影响用户：公变，无。专变，盐城大世界全球家居生活广场有限公司7105210437（双电源、10kV保高线侧停电）。

查询电话：89895598

“讲文明 树新风”公益广告

深化全国文明城市创建



盐阜大众报报业集团 宣